

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

1894

Martes 9 Enero

PRECIOS DE ABONO:

	Pls. Cts.
España...	1'25
Extranjero (Unión Postal)...	2'25
Ultramar...	2'50

Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10 »

COK Y LEÑAS DE TODAS CLASES

en la casa-mata al lado de la Plaza de Toros

DEPÓSITO DE FRANCISCO RAMIS

El Cok procedente de la fábrica del Gas, se vende puesto á domicilio y colocado en las carboneras sin aumento de precio.

Se sirven á domicilio leñas de pino y de olivo á propósito para coladas, cocinas económicas y estufas pequeñas.

El quintal de Cok es de 40 kg.

Los encargos se sirven con prontitud avisando en el local de la venta ó en la calle de los Olmos, número 1, 3.º

HERNAN PEREZ DEL PULGAR

LAS GUERRAS DE GRANADA

Ligeros apuntes sobre la vida y hechos hazafiosos de este caudillo

POR

D. FRANCISCO DE PAULA VILLA-REAL Y VALDIVIA

Esta obra se vende en la librería de Amengual y Muntaner—Cadena 2—al precio de 6 pesetas ejemplar.

La policía y los anarquistas

Los anarquistas son hoy la gran preocupación de los pueblos civilizados. Mejor dicho, una de las preocupaciones, pues aunque no existieran los discípulos de Bakounine, no les faltarían á las naciones modernas sobrados quebraderos de cabeza, que casi casi hacen sentir á los más pesimistas, la nostalgia de tiempos primitivos, en una Arcadia lacustre sin ferrocarriles ni electricidad, pero sin paz armada, sin impuestos sobre todos los actos de la vida y sin perspectiva malthusiana de lucha por la existencia. Más con ser tantos los motivos de preocupación, que por la misma complejidad de su cultura y de sus necesidades tiene el hombre moderno, ninguno, entre ellos, absorbe tanto y con tal generalidad los ánimos como el de los partidarios de la anarquía; término negativo que ha hallado un formidable complemento, esencialmente positivo, en la dinamita, cuya actualidad en estos momentos está fuera de toda discusión.

Si se considerase fríamente los peligros que individualmente representa para cada burgués la existencia del anarquismo militante, habría que reconocer que, hasta ahora, la más insignificante guerra civil á la americana, y aun cualquier enfermedad, común, no epidémica, es más mortífera y temible que todos los sectarios juntos de la demagogía dinamitera. Lo que explica el terror que éstos inspiran es lo imprevisto del ataque, el desprecio de la vida de que ardean y que les hace osados para las más temerarias acometidas al orden social que detestan, y, por otra parte, la tremenda eficacia de los medios de exterminio que emplean, semejantes, con la semejanza en grado inferior que cabe entre la realidad y el ensueño, á las máquinas científicas que, según imaginaba Renán en su drama *Caliban* y en alguna otra de sus obras, serían, en lo futuro, los títulos de derecho á la gobernación del mundo de una reducida aristocracia de sabios, parecidos, por sus conocimientos de los secretos de la Naturaleza, á los magos y encantadores de las antiguas leyendas y libros de caballería.

Viene á introducir la amenaza anarquista en la vida moderna, en que todo está regulado y previsto de antemano, el peligro, imposible de precaver, de lo inesperado en sus formas más terroríficas. Y resulta que el hombre contemporáneo, que ha alejado el fuego del cielo con sus pararrayos, que sabe de antemano lo que le preparan los accidentes meteorológicos, y que ya, en los Estados Unidos, está en camino de desbaratar los ciclones, antes de que caen en estragos, por medio de detonadores especiales,



Don Antonio Barceló Bujosa

FALLECIÓ EL DÍA 4 DEL CORRIENTE MES
DESPUÉS DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

E. P. D.

Su afligida familia suplica á sus amigos y conocidos quienes por involuntario olvido no hayan sido avisados particularmente, le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que, en sufragio del alma del finado, se celebrará el miércoles 10 del actual á las once de la mañana, en la parroquial iglesia de Santa Eulalia, en lo que recibirá especial favor.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha concedido cuarenta días de indulgencia á todos los que asistan á dicho funeral ó apliquen algún sufragio para el alma del difunto.

de provocar las lluvias á voluntad, disponiendo á su placer de la Naturaleza, con todas estas ventajas y con las aun mayores que ha logrado en la organización social, venciendo los azares de la fortuna con las instituciones de seguro, y asegurándose en las leyes toda suerte de garantías contra las imprecisiones de la fuerza, se encuentra expuesto en su misma vivienda ó en el sitio público en que más seguro pueda juzgarse, á volar el mejor día por los aires, á pesar de hallarse protegido por todo el aparato formidable de la fuerza social, como á cualquier anarquista se le ocurra la idea de llamar la atención de la sociedad sobre la situación del proletariado con el resonante aviso de una bomba de dinamita, ó, si se quiere, de una vulgar lata de sardinas, convertida en receptáculo de alguna de las *conservas* que con tanto cuidado prepara la variada cocina de la anarquía.

El peligro de la agresión inesperada ha existido siempre, pero jamás en las proporciones ni con los caracteres de inminencia que revisten los atentados anarquistas. De ahí esa alarma general, esa inquietud, ese movimiento de opinión que reclama nuevas medidas y nuevas precauciones, movimiento menos pronunciado entre nosotros que en los demás países directamente atacados, por haber venido á coincidir los últimos crímenes de la anarquía militante con una cuestión nacional como la de Melilla, que en absoluto absorbía toda la atención pública.

Respondiendo á estas aspiraciones de la opinión y también á las apremios, aun más imperiosos, de la necesidad, los Gobiernos han empezado á hacer algo. Inglaterra tiene, años ha, leyes especiales para castigar los atentados cometidos por medio de los explosivos; Francia, además de la severa penalidad que estableció no ha mucho para los actos de esta especie, acaba de completar sus medidas de defensa con nuevas disposiciones votadas á raíz de la explosión producida en la Cámara. Nosotros... no hemos pasado de una proposición de ley, que no prosperó, presentada por un diputado conservador, y de los proyectos de ley que, según dicen, se están preparando en el Ministerio de Gracia y Justicia.

Lo más importante de lo realizado en otros países es lo referente á medidas de

prevención y vigilancia; las reformas en la Policía y la reglamentación del comercio y fabricación de explosivos. Al fin y al cabo, la represión estaba asegurada en los antiguos Códigos, si no en artículos expresos y directamente, al menos en aquellos que perian los delitos contra las personas y contra la propiedad, y las maquinaciones contra el orden y la seguridad pública.

El estudio de la organización de la Policía y de la manera como es considerada por la común opinión de las gentes, es de los más curiosos que puede hacerse sobre las costumbres y las instituciones contemporáneas.

Subsiste aún en nuestros días la idea que considera bajo y despreciable el oficio de la Policía, idea nacida de las tenabrosas tradiciones de los servicios de Vigilancia, de los abusos del espionaje político en la época de las luchas constitucionales, y también del hecho innegable de que en la Policía tienen ingreso, y prestan servicios de utilidad excepcional, gentes de malos antecedentes, antiguos criminales, censados de un oficio que da poco de sí, que tiene muchos riesgos y menudado beneficio, los cuales, por su conocimiento del mundo especial de la delincuencia, sirven mejor que nadie para perseguir y vigilar á sus camaradas de otro tiempo. Esto no quiere decir que no haya en los Cuerpos de Policía hombres honrados á carta cabal, personas de irreprochables antecedentes; pero, aun admitiéndole como regla, la excepción señalada produce su efecto en el juicio público.

Al lado de esta tendencia tradicional hay que considerar también el criterio moderno, representado principalmente en las novelas de crímenes á lo Richebourg y á lo Montepín, que forman hoy toda una literatura especial y que hacen del agente de Policía una especie de caballero andante de los tiempos modernos, dominado por la vocación del oficio y por el amor al arte (se entienda al arte que practica), un cazador de hombres, poseído de verdadera pasión por este género particular de caza. Según esta idea, el agente de Policía, como el poeta, nace: no se hace. Es un artista, un cómico que vive y realiza las aventuras que narraría el novelista escritor, y representa en vivo los papeles y farsas que el actor interpretaría en la escena un genio de naturaleza especial, una especie de Angel de la Guarda, de carne y hueso, con-

grado en cuerpo y alma á asegurar la tranquilidad de los demás, olfateando la pista del criminal y oponiendo á sus astucias, astucias más hábiles y más sagaces.

Cuenta Julio Simón, el conocido escritor y ex-ministro francés, en un pintoresco artículo sobre la Policía, que recorrió con uno de estos privilegiados sabuesos, los barrios peligrosos de Londres, el *infierno* de la gran capital del Tamesis. Fué enseñando allí su acompañante las numerosas variedades de la fauna criminal. «Estos se hubieran contentado con quitarle á usted cuanto lleva. Son ladrones que jamás der aman sangre»—le decía después de haber bebido unos *bocks* en amor y compañía con unos cuantos personajes que trataban con gran amabilidad al policía, llamándole amistosamente *gouverneur* á cada paso. «Estos otros—le indicaba después al salir de una taberna de asesinos—le hubieran despachado á usted al otro barrio de una puñalada»,—y conversaba con ellos con la franqueza de los soldados de Ejércitos enemigos, que en un momento de tregua cambian bromas cingros y apretones de manos, mientras llega el momento de reanudar el tiroteo, acabando por decir: «Con todo son buenos muchachos». No sin razón tal vez, advierte Julio Simón que estos policías de novela tienen, con las cualidades de los comediantes, sus defectos y su vanidad sin límites, por lo cual hay que rebajar un poco de lo que cuentan en sus *Memorias* y en sus conversaciones, cuando refieren sus hazañas.

En la Policía hay que distinguir entre la que podría llamarse Policía mecánica y la que es verdaderamente profesional. La primera es el brazo, la parte material, en cuya jurisdicción caen la vigilancia de las vías públicas y los primeros auxilios que se reclaman de la autoridad; la segunda es la cabeza, la inteligencia, la parte artística del *metier*. Para aquélla—que, mejor ó peor organizada, existe en todas partes—basta reclutar hombres robustos y enérgicos, licenciados del Ejército, habituados á la disciplina, que no vuelvan la espalda y se hagan los distraídos cuando los guapos se den de puñaladas en la calle. No se les puede pedir, ni necesitan, una inteligencia extraordinaria; basta con que tengan buenos modales y algún criterio para que no sean la vera efigie de esos guardias grotescos, que todas las revistas satíricas han sacado á las tablas de los teatros por horas.

Para la otra Policía, para la Policía profesional, requiérense, en cambio, especiales aptitudes, y se necesita también una remuneración bastante para cubrir los gastos que exigen las funciones del agente, y para que éste, hallándose bien retribuido, cobre apego al oficio y encuentre en él un porvenir. Así como una Policía de la primera clase es facilísima de formar, es difícil verdaderamente organizar un buen servicio de esta otra Policía, que requiere tradiciones, costumbres, tiempo, dotes especiales en el organizador, y, sobre todo, dinero en abundancia.

Esta Policía profesional no la conocemos en España más que de nombre y por las novelas francesas ó las *Memorias* de los jefes de Policía extranjeros. Nuestra Policía secreta—como aquí se dice—es un secreto á voces. Sólo con su presencia se denuncian los agentes que la forman, cuyo tipo especial, astroso porte y hasta el mismo bastón de nudos, que parece su atributo especial, van diciendo á voces al público: «ahí tenéis al polizonte que visteis anoche en Apolo ó Eslava». La mezquindad de los sueldos, la escasez de fondos para retribuir los servicios especiales y el trasiego continuo de empleados hace que casi nula sea esta Policía. Y hay que hacerla la justicia de reconocer que, siendo tan mezquina, estando tan mal pagada y careciendo las más de las veces de una dirección inteligente, y siempre de una organización mediana, ha prestado, no obstante, servicios que, en proporción á los medios de que dispone, la hacen digna de mejor concepto del que por lo general alcanza.

El desarrollo de la propaganda anarquista exige la reorganización de la Policía. Diráse, como siempre, que el estado de la Hacienda no permite aumento en los gastos, pero pocas partidas habrá en el presupuesto de utilidad más general y más innegable que lo que á este fin se destinase.

Aun sin sacar la cuestión del terreno puramente utilitario, mucho más caros y más onerosos, en todos sentidos, pueden resultar para la sociedad los atentados anarquistas que el gasto de algunos centenares de miles de pesetas invertidas en formar una mediana Policía.

A más del dinero, que en la guerra con la anarquía, como en todas las guerras, es la piedra angular del problema, se necesita una organización. Una organización independiente de las exigencias de los partidos políticos, ya que, por fortuna, han pasado los tiempos en que las agrupaciones que surgen en el Poder no tenían mayor preocupación que la de vigilarse unas a otras, como en las épocas de luchas entre moderados y progresistas.

Y esta organización es tal vez más difícil de conseguir que el mismo dinero (y no es pequeña esta dificultad) que semejante reforma exige; para que aquélla sea viable, hay que renunciar en este punto a todos los malos hábitos de nuestra política; a las recomendaciones, que hacen de los cargos públicos feudos de los hombres políticos; al favoritismo, que eleva a los familiares y allegados en perjuicio del mérito verdadero; hay que volver del revés, en una palabra, nuestros hábitos más arraigados. Sólo de este modo podrá conseguirse algo.

¿Se intentará, por lo menos? Hé aquí un problema cuya incógnita admite dos soluciones opuestas, determinadas por dos factores contradictorios: uno, la incuria tradicional de nuestros gobernantes; otro, la imperiosa necesidad con que la cuestión de la lucha contra el anarquismo se plantea.

Si el primer factor anula el segundo, las responsabilidades serán inmensas y el perjuicio social podrá ser inculcable.

(De La Epoca.)

La Embajada extraordinaria

Nuevo programa de viaje

Prosiguiendo en los preparativos para la expedición que, en breve, realizará a Marruecos la Embajada extraordinaria, el ministro de Estado ha celebrado varias conferencias telegráficas con nuestro representante en Tánger, a fin de organizarlo todo en la forma más rápida y más cómoda, al propio tiempo, para el personal que compondrá aquella Embajada.

En esas conversaciones, el ministro de España en la capital diplomática del Imperio marroquí ha sostenido la conveniencia de que el general Martínez Campos y su séquito, en vez de desembarcar en Mogador, emprendan desde Mazagán el viaje por tierra hasta la residencia del Sultán.

A juicio del marqués de Potestad-Fornari, son dos las razones que aconsejan esta variación de itinerario: la primera es que Mazagán dista de Marruecos menos que Mogador; y la segunda, que, habiéndose en el trayecto de Mazagán a la corte sberiffiana las kábilas más ricas, será más fácil que ellas suministren en buenas condiciones cuanto la Embajada haya menester durante el viaje.

Atendidas estas consideraciones y puesto de acuerdo con el presidente del Consejo de Ministros, el Sr. Moret autorizó al representante de España en Tánger para que organice la expedición conforme a su propuesta, y ya parece punto completamente decidido el cambio de itinerario.

Salida, viaje y regreso

Los periódicos oficiosos acogen el cálculo de que el general Martínez Campos podrá salir de Melilla el 7 ó el 8 del mes corriente.

Desde nuestra plaza africana hará la Embajada su travesía hasta Tánger a bordo del *Pelayo*, escoltado por toda la escuadra.

En el mismo buque se verificará en Tánger la recepción de las autoridades, Cuerpo diplomático y personalidades más notables de la colonia española; y al siguiente día la Embajada con el señor marqués de Potestad Fornari y los dos médicos de la Legación, que allí se le unirán, trasbordará al crucero *Conde de Venadito*, encargado de hacer la travesía hasta Mazagán, seguido únicamente por el *Legaspi*, porque su menor calado le permite navegar con mayor seguridad por frente a la costa occidental de África.

El resto de la escuadra regresará a España, y quedará aquí de observación, probablemente en Málaga, esperando el curso de los sucesos. El *Conde de Venadito* y el *Legaspi*, después que la Embajada desembarque en Mazagán, continuarán en aquel puerto para hacer el servicio de correos, alternando con dos barcos que han sido contratados a la Compañía Transatlántica y llevando a Tánger los pliegos que, por medio de peatones, envía el general Martínez Campos desde la corte del Sultán.

El representante de España en Tánger, que habrá regresado a su residencia desde Mazagán, tan pronto como la Embajada emprenda su viaje por tierra, será quien

transmita por telégrafo a nuestro ministro de Estado el contenido de aquellos pliegos.

En los Centros oficiales habíase dicho, cinco ó seis días ha, que la recepción de nuestro embajador extraordinario en Marruecos podría efectuarse el 14 ó el 15 de este mes; pero ya dicen que la recepción habrá de aplazarse hasta el 20 ó el 22, pudiéndose recibir en Madrid del 26 al 28 las primeras noticias, y no regresando a España la Embajada sino en la primera de cena de Febrero, porque se necesitarán varias conferencias para dar solución completa a las negociaciones.

Nosotros seguimos creyendo que se necesitará todo el mes de Febrero para que la Embajada termine su misión.

Más pormenores

En su comitiva, que ascenderá próximamente a unas 50 personas, llevará el embajador extraordinario, además de sus ayudantes y de uno de sus hijos como secretario particular, un jefe de cada una de las Armas, representando al Ejército español, y cuatro agregados diplomáticos.

Según noticias comunicadas por Mohamed Torres, el Sultán le enviará, para que acompañe durante la travesía por tierra, una escolta de 2 000 caballos.

Dícese que el Sr. Moret está, con toda actividad, consultando antecedentes para determinar cuáles hayan de ser los regalos que sean ofrecidos por nuestro embajador extraordinario al Sultán de Marruecos.

También asegura *El Liberal* que el general Martínez Campos, cumpliendo, sin duda, órdenes é instrucciones del Gobierno español, intercederá cerca del Emperador para que el castigo que se imponga a Maimón Mohatar no sea muy severo.

Trátase de salvar la vida al caudillo rifeño, así como a su pariente, y se supone que la pena quedará reducida á encerrarlo en una mazmorra por tiempo más ó menos largo.

También parece que se ha desistido de la prisión de Ali el Rubio y del santón de la Sabanilla.

Los regalos y la «muna»

En estos días últimos ha dedicado algunos ratos el señor Moret á compulsar precedentes que le sirvieran de pauta para disponer los regalos que la Embajada española hubiera de ofrecer, en nombre de S. M. la Reina, al Sultán de Marruecos, y ya se decía por los periódicos oficiosos que tales presentes consistirían en armas de la fábrica de Toledo, acordándose definitivamente en el Consejo de hoy lo que hubiera de hacerse sobre este punto.

Pero si es exacto lo que afirma *El Liberal*, las prolijas investigaciones del ministro de Estado han resultado completamente inútiles, porque, según manifestaba á algunos de sus contertulios el jefe del Gabinete, la Embajada no llevará en esta ocasión regalo al Emperador.

El último que España le hizo fué el de una pieza de artillería rodada con todos sus servicios, mulos inclusive, pieza que el Sultán ha llevado en su expedición á Tafílete.

Pero esta vez se quedará sin obsequios. En cambio, renuncia el Gobierno español á los beneficios de la *muna*, con lo cual proporciona á los súbditos del Emperador, no sólo economías, sino ganancias efectivas.

Llábase *muna* en Marruecos una especie de tributo eventual que es costumbre á las kábilas por cuyo territorio pasa una imponente Embajada extranjera. Atiende de primera intención el Gobierno del Sultán á los gastos de subsistencia de las Embajadas y luego se resarca de ellos cobrando á las kábilas aquel impuesto por medio de un repartimiento proporcional.

Pero ahora las kábilas van á quedar libres de ese gravamen, porque al Gobierno español parece poco digno que sean los marroquíes los que sufragan los gastos de subsistencia de nuestra Embajada, y ha resuelto, según parece, que esos gastos sean de cuenta de nuestro Tesoro.

Por lo que hace á la *muna*, las kábilas, en lugar de sufrir ese gravamen, disfrutará de un beneficio, porque á ellas se les comprará con nuestro dinero carnes, aves, huevos y todo cuanto vendan y necesite la Embajada.

La producción

de vinos en Francia

Firmado el *modus vivendi* con Francia, tienen interés para los hombres políticos, y singularmente para los exportadores, las siguientes cifras sobre la producción de vinos en todo el territorio de la República.

La cosecha ha sido en 1893 abundantísima; no se recuerda otra igual ni que se le aproxime siquiera en lo que va de siglo. Ha llegado á la suma fabulosa de 50 069 770 hectolitros. Si á esta cifra añadimos 3 937 132 producidos en los departamentos de Argelia, Orán y Constantina, nos

darán una cosecha total de vino francés de 54 006 902 hectolitros.

Para formar idea del enorme consumo que hace Francia de este caldo, aun hay que agregar la importación extranjera. Esta importación figura durante los 11 primeros meses del año por 3 320 860 hectolitros, procedentes de España; 110 605 de Italia; 1 051 de Portugal, y 88 344 de Túnez.

La cifra correspondiente á España se elevará á una cantidad mucho mayor, pues sabido es que en el mes de Diciembre último nos ha comprado Francia partidas considerables.

La superficie dedicada en 1893 al cultivo de la vid en la Francia continental comprende 1 793 299 hectáreas.

En 1892 fué de 1 782 588. El rendimiento de 1892 fué de 16 hectolitros por hectárea. En 1893 se ha elevado á la proporción de 23 hectolitros por hectárea. Es decir, ha aumentado en 75 por ciento.

Otro dato que conviene tener presente. El promedio del precio en 1892 fué de 31'40 francos; en 1893 ha sido de 25'10 francos. La baja en cada hectolitro representa 6 30 francos; más del 20 por 100.

Las plantaciones de la vid han disminuido en los últimos 10 años en unas 200 000 hectáreas.

Consumiendo Francia unos 40 000 000 de hectolitros anuales, se explica por la cosecha extraordinaria de 1893 la baja de precio de la mercancía.

El *modus vivendi* facilitará hasta cierto punto la exportación de nuestros vinos, pero los cosecheros españoles procederán con discreción si no abrigan grandes esperanzas. La abundancia jamás vista es la única causa que determina la depreciación del valor de los vinos en Francia y en todos los mercados.

No fien los viticultores de España demasiado en el consumo francés. Hagan lo que sus colegas hacen, fabricando buenos vinos de mesa baratos y acreditándolos en todos los países del mundo.

En estos momentos se ocupa el *Comité girondino para favorecer la viticultura francesa*, al cual pertenecen los más importantes cosecheros de Burdeos, en apoderarse del mercado de los Estados Unidos, ofreciendo vinos de pasto cuyo precio esté al alcance de las clases populares.

Aquí lo entendemos de otro modo. O echamos, rebotando dicha, la casa por la ventana, ó nos quejamos amargamente de nuestras desgracias. Y cuando vienen años tristes como los actuales, nos consolamos con nuestros lamentos, sin imitar el ejemplo que nos dan los pueblos que fían á sus iniciativas y á su trabajo su redención.

Los viticultores de Francia no dejarán agriar sus cosechas. Muchos de España, ó las han dejado agriar, ó las han arrojado al río.

El cumpleaños de Gladstone

Ochenta y cuatro años ha cumplido en el mes de Diciembre último el primer ministro de Inglaterra, Mr. Gladstone, uno de los pocos hombres á quienes una naturaleza excepcionalmente robusta permite conservar, en edad tan avanzada, la plenitud de sus facultades físicas y mentales y seguir, sin desmayos, las múltiples atenciones de la política.

Comparados con el *great old man*, nuestros políticos son verdaderos pollos; Cánovas y Sagasta pueden pasar por muchachos, y el mismo Pi y Margall por un hombre maduro, á lo sumo. Los Silvela, Gamazo, Canalejas, etc., resultan, al lado de Gladstone, verdaderos adolescentes.

La vida política de Gladstone está ligada á los principales acontecimientos de la historia contemporánea de Inglaterra, pues desde muy joven empezó á intervenir en la dirección del Estado. No había cumplido veinticinco años, cuando el famoso sir Roberto Peel le nombró en 1834 primer lord de la Tesorería. Muchos de los actuales políticos ingleses, como Balfour, Chamberlain, Morley, Asquith y lord Rraberly, no habían nacido cuando Gladstone era ya ministro.

Gladstone es el primer político inglés que dirige á los ochenta y cuatro años la política de su país. Lord Palmerston, lord Russell y lord Sidmouth, que alcanzaron también una gran longevidad, se retiraron de la política antes de llegar á la edad del actual primer ministro.

Con todo, Gladstone, que hace sesenta y un años que fué elegido por primera vez diputado de la Cámara de los Comunes, no es en ella el miembro más antiguo. Le gana Mr. C. P. Villiers, un diputado de ochenta y siete años que, entre otras circunstancias, reúne la de venir representando desde hace más de medio siglo el mismo distrito.

No es extraño que en tan dilatada vida política las ideas de Gladstone se hayan modificado mucho. Comenzó figurando entre los *tories*, y ya en la edad madura se

convirtió al liberalismo viniendo á ser casi democrata en la ancianidad. Igual transformación se observa en sus convicciones económicas, de proteccionista declarado pasó á defensor de las doctrinas del libre cambio y á contribuir á la implantación de este régimen.

Lo mismo, ó cosa parecida, le ha ocurrido en el terreno de las opiniones religiosas. Sin dejar de ser un hombre profundamente religioso, Gladstone, que en su juventud se distinguió por su intransigencia en favor de la Iglesia anglicana y que en 1854 abandonó el Ministerio por no querer suscribir ciertas medidas favorables á los establecimientos católicos de educación, han venido, con el tiempo, á defender la admisión de los judíos en el Parlamento y á establecer la separación de la Iglesia y el Estado en Irlanda.

Puede decirse que Gladstone, después de tantas luchas y tantas campañas políticas, ha querido poner como remate á su obra, empresa tan difícil y arriesgada como la del *home rule* en Irlanda. No se sabe si logrará vencer, como en ocasiones anteriores, la tenaz oposición de la Cámara aristocrática; pero, al menos, dejará abierto el camino á sus sucesores, y habrá dado el ejemplo casi único, de un ministro de ochenta y cuatro años que acomete las más arduas reformas con el vigor y el entusiasmo de los mejores días de su juventud.

En la frontera china

El trámite que parece que deba cumplirse antes de que Francia haya llegado á la posesión tranquila y reposada de lo que su escuadra le conquistó amenazando los edificios de Bangkok, es más difícil de lo que á primera vista parece. Declamamos ayer que Inglaterra quería y sus periódicos pedían que gran parte de la zona norte de la cuenta del Me-Kong quedara bajo la salvaguardia ó protectorado de los chinos. Pero ayer se ignoraba lo que la prensa francesa, y guardamente pensando el gobierno francés, también pensaban de tal asunto.

Hoy se sabe ya que los franceses rechazan en redondo esas pretensiones que á última hora exponen los ingleses, sin duda para ver si sacan partido de lo que perdieron cuando por medio de un acto de audacia—y sin temor á las consecuencias—el gabinete de París decretó el bloqueo de las costas de Siam. El razonamiento en que se fundan los diarios franceses es verdadero. «En algunas partes del mundo, dice *Le Temps*, vivan franceses é ingleses en inmejorable armonía, sin necesidad ninguna de zonas neutras. Lo que sucede en África y en América del Norte no puede también ocurrir en Asia? Con Alemania existen resentimientos que se parecen mucho á odio de razas, y, sin embargo, ninguna chocho de importancia ha ocurrido jamás en las fronteras. Por algo se trata de dos naciones civilizadas. En el Norte del Indo-China, establecer una zona neutra entre las posesiones de los dos países europeos, antes es sembrar germen de discordias que hacer obra de paz. El alto Me-Kong en poder de China sería una amenaza continua contra los europeos. Con la habilidad diabólica, con la paciencia infatigable que caracteriza á su raza los chinos buscarán y hallarán pretextos para tener en continua alarma á las dos naciones que en cierto modo serán las protectoras de la zona neutra, y sembrarán continuas desconfianzas entre una y otra. Vale, pues, mucho más, tanto para Inglaterra, como para nosotros que puedan quedar bien deslindadas desde el primer momento las fronteras de sus respectivas posesiones, y siempre en todos casos se entenderán antes los jefes militares ó civiles de Birmania y Alto Me-Kong que si debieran tratar por mediación de los chinos. Si Inglaterra desea algo de Francia, dígalo en buen hora, que siendo justa la pretensión, no se le negará por parte nuestra pretensión, no se le negará por parte nuestra satisfacción cumplida. La mejor diplomacia es la de la franqueza.»

NOTICIAS

De la Capital

El día 31 del próximo mes de Marzo á la una de la tarde tendrá efecto la adjudicación en pública subasta de los acopios para la conservación de la carretera de Palma á Capdepera durante el año 1893 á 1894 cuyo presupuesto de contrata es de 15 499 pesetas 6 céntimos.

La subasta se verificará en las oficinas de Obras Públicas del Ministerio de Fomento hallándose de manifiesto el presupuesto, condiciones y planos correspondientes en dicho Ministerio y en el Gobierno civil de esta provincia.

Se admitirán proposiciones en todos los Gobiernos civiles de la Península, Islas Baleares y Canarias y en el propio Minis-

erío hasta las cinco de la tarde del día 9 de Marzo próximo.

En la calle de S. Magín unos cuantos paños se han ocupado estos días en quitar la gruesa capa de lodo que la cubría y que recogido á uno de los lados forma numerosos montones.

La Administración de Hacienda de esta provincia ha publicado una circular en el periódico oficial á la que acompaña un modelo de la cuenta que deben remitir los ayuntamientos y la Diputación provincial á la expresada administración, en la que constan los gastos y los ingresos efectuados durante el segundo trimestre del presente año económico.

Por promover escándalo y reñir descaradamente en la calle de Camaró fueron encerradas ayer en Capuchinos dos mozas del partido.

En el mismo depósito ingresó un sujeto de muy malos antecedentes por haber faltado al respecto de la autoridad.

Los colonos y los labriegos son deudores de gran beneficio á la marejada que ha reinado durante algunos días en nuestra bahía, por efecto de la cual han sido depositadas en las playas grandes cantidades de algas que recogen aquellos para aplicar como abono á las tierras.

Ayer eran muy numerosos los carros que estaban empleados en esta recolección.

A las cuatro de la tarde de ayer partió para Mahón el vapor Cánara llevándose la correspondencia, nueva pasajeros y alguna carga.

Pocos momentos después salió para el mismo punto el vapor Menorca con carga y 15 pasajeros.

Boletín Judicial

Hoy á las diez y media de la mañana se constituirá, por primera vez durante el corriente cuatrimestre, el Tribunal del Jurado para conocer de la causa instruida por el Juzgado de esta ciudad contra José Sabater por el delito de homicidio.

Sostendrá la acusación pública el abogado fiscal señor L'ansó y la privada el letrado D. Sebastián Trias.

La defensa del acusado está á cargo del abogado D. José Socias.

Mañana en juicio oral se verá la causa instruida contra Miguel Vidal por desobediencia y estafa.

TELEGRAMAS

(Servicio particular de La Almudaina)

El frío - Asilos

Madrid 8 á las 9'20 m.

Anoche en esta capital el frío era enteramente insufrible, señalando el termómetro ocho grados bajo cero.

Los Hospitales estaban atestados de enfermos y en los Asilos Protectores de los Pobres, pasaban de mil los mendigos en ellos recogidos.

Lo que dice "El Liberal"

Madrid 8 á las 9'50 m.

El periódico "El Imparcial" ocupándose de la triste y desairada situación que nos ha colocado el Gobierno, respecto á los sucesos de Melilla dice: "Alá es grande, pero mayor es la paciencia de los españoles cuya nación en masa se levanta entusiasmada afrecciendo su sangre y su dinero mereciendo solamente por recompensa, que los ministros la pongan en ridículo."

La embajada

Madrid 8 á las 2'45 t.

El Sr. Moret, acaba de decirme en contra de los rumores que han circulado acerca del fracaso de la Embajada de Marruecos, que han recibido noticias de Mazagan participando que se halla dispuesta la escolta marroquí que debe acompañarla.

Se ha dispuesto que se embarquen en el Legazpi los caballos de la escolta española.

Para la salida del general Martínez Campos, se aguardará que esté todo dispuesto.

Bolsa de Madrid

Madrid 8, 4 t.

Table with financial data: Deuda perpétua al 4 p. interior, Id. id. al 4 p. exterior (1891), Id. amortizable al 4 p., Billetes de Cuba (1888), Acciones del Banco de España, Tabacos.

Cambios

Barcelona 8, 4 t.

Table with exchange rates: 4 p interior, 66'82

Table with market prices: 4 p exterior, 4 p amortizable, Cubas (86), Coloniales, Nortes, Francias, Madrid, París, Renta francesa, Londres, Francos, Libras.

Mencheta

Lecturas amenas

Los perros de tiro

El extranjero que llega á Bruselas encuentra singularmente sorprendido, viendo enganchados á carritos y sin manifestar contrariedad, á perros convenientemente educados para el tiro. De este medio de tracción hacen uso muy común la gente del campo y los vendedores callejeros de determinadas mercancías.

Ordinariamente sólo se engancha un perro; pero en algunos casos se enganchan más, lo que no parece ofrecer inconvenientes, dada la docilidad y resistencia de los mastines que se emplean para el tiro.

Esos perros, cuya alimentación es muy esmerada, cuestan, por término medio, entre 100 y 125 francos, y el peso que suelen arrastrar es de 300 kilogramos.

Parece que los perros, habituados á este servicio, pueen en él tanto celo y ardor como los perros de caza en la persecución de una pieza.

Nada pone más de relieve estas cualidades y la emulación que entre los perros llega á establecerse, que el espectáculo pintoresco, y nada raro, de verdaderas carreras de perros enganchados á sus carritos que el viajero pueda contemplar en Bélgica.

Comúnmente se elige para pista una ancha carretera, en la cual se coloca la meta, á veces á tres kilómetros de distancia. Es de ver la impaciencia que manifiestan los perros puestos en línea para la carrera. A una voz parten todos, arrastrando carro y automedonte, lanzando enérgicos ladridos y á todo correr de sus ijares robustos. Los tumbos son frecuentes, se tropiezan los perros, se muerden é irritan; pero enderezado el carro y repuesto en su lugar el auriga, recobran la carrera, no siendo frecuentemente los que más tropiezos sufren los más rápidos en llegar.

En algunos países es tal la velocidad que esos perros adiestrados adquieren, que han llegado á hacerse apuestas de competencia con buenos caballos enganchados á un cabriolé.

El hecho parece justificar la estima en que los belgas tienen esos perros, y la preferencia que muchos les otorgan á los miseros borriquillos que es costumbre enganchar en Bélgica como en todas partes.

Procedimiento para endurecer el yeso. El problema de endurecer los objetos de yeso, perseguido tanto tiempo inútilmente, parece que ha quedado resuelto por la Sociedad "Rheinsche Gips industria," de Heidelberg.

Dicha Sociedad acaba de obtener patente de invención por su procedimiento de endurecer el yeso, que consiste en amasarla cocido, ó barnizar los objetos que se desea endurecer con una solución de tribrato de amoniaco.

La operación se verifica disolviendo el ácido bórico en agua caliente y añadiendo en seguida una cantidad determinada de amoniaco.

El producto así obtenido es muy soluble en el agua y se emplea, como queda dicho, para amasar el yeso cocido, ó cuando se trata solamente de endurecer la superficie de un objeto de yeso, para bañar esta última con ayuda de un pincel.

Este procedimiento, tan sencillo como barato, dá por resultado al cabo de dos días el endurecimiento del yeso, hasta el punto de hacerse completamente impermeable.

Curiosidades

Durante el año 1893 han fallado los siguientes individuos de familias reales:

El duque Maximiliano de Baviera, que había nacido el año 1849.

Doña Margarita de Borbón, duquesa de Madrid, que nació el año 1847 y que estaba casada desde el 67 con el pretendiente don Carlos.

La princesa Catalina de Hohenzollern Sigmaringen, de edad avanzada.

El príncipe Carlos de Lichtenstein, de 30 años.

La princesa Margarita de Orleans.

El duque Ernesto II de Coburgo-Gotha, que había nacido el 20 de Junio de 1818, y no ha dejado hijos; ha heredado su puesto el duque de Edimburgo, hijo segundo de la reina Victoria de Inglaterra.

El príncipe Adolfo de Schaumburg Lippe, que había nacido el año 1817.

La princesa Isabel de Schewazoheurg-Sondershausen, que era del año 20. El príncipe Guillermo de Slesvig Molslein, que nació el año 1816.

La soberana más anciana de Europa es la reina Luisa de Dinamarca, madre del rey de Grecia, de la emperatriz de Rusia y de la princesa de Gales, que cumplirá el próximo año los 77 de edad.

La reina Victoria de Inglaterra es dos años más joven que ella, pues nació en 25 de Mayo de 1819; pero es el soberano que lleva más tiempo de reinar; pues ocupa el trono desde el año 1838.

Otra de las princesas más ancianas es doña María Beatriz, la madre de D. Carlos, que nació el año 1824 y que vive retirada en un convento desde que se separó de su esposo D. Juan de Borbón.

El mayor de los Orleans es el duque de Nemours, hijo del rey Luis Felipe y de la reina María Amelia; nació el 25 de Octubre de 1814, y cumplirá por tanto el próximo año los 80.

Su hermana la princesa Clementina es del año 1817. Esta princesa, el duque de Nemours y el de Aumala, son los únicos hijos de Luis Felipe que vivan.

La mayor de la casa de Braganza es la princesa Juana Carlota del Brasil, que nació en Rio Janeiro el año 1822, y casó el 1844 con el conde de Aguiña de los Borbones de Sicilia.

Las de más edad en la familia de Bonaparte es la princesa Matilde Esticia, que nació el año 1820 y es viuda del príncipe de San Donato.

De todos los soberanos, el más anciano es Su Santidad el Papa León XIII, que nació el 2 de Marzo de 1810 y que cumplirá este año Dios mediante, los 84.

Hay dos cardenales más ancianos que el Santo Padre; monseñor Julio Florian Doprez que nació el año 1807, y monseñor Luis Serafini, obispo de Salina, que nació en 1808.

Le sigue en edad el cardenal Benavides arzobispo de Zaragoza que nació el 14 de Mayo de 1810.

Esta estadística resulta que en el estado en que se alcanza más larga vida es en el eclesiástico, y que los más ancianos entre los que hoy viven, figuran en el Sacro Colegio de Cardenales.

Manjares regio

Las costumbres de los Reyes, especialmente en el seno de vida familiar son siempre objeto de curiosidad; es decir, de la curiosidad de los mortales.

Curiosos impertinentes, ha habido ya que nos han enterado de lo que fuman, de lo que beben, de lo que leen, y hasta de las horas que duermen. Ignorábamos aún lo que comían, es decir, las viandas y manjares que con mayor fruición eran digeridos por reales estómagos; y como en tal incertidumbre no podíamos permanecer mucho tiempo, ya lo sabemos también.

Comencemos por el gran autócrata. El Czar de todas las Rusias tiene un estómago tan poderoso y dilatado como el Imperio que rige. Cuatro comidas hace cada veinte y cuatro horas.

El desayuno, á las siete de la mañana, frugal: una taza de té ó café. El almuerzo, á medio día, suculento, opiparo, digno de él.

A las siete de la tarde come lo mismo, y á media noche cena, todo ello acompañado de copiosas libaciones.

El Emperador de Austria no rinde gran culto á los placeres gastronómicos; come lo indispensable á la reparación de fuerzas.

Su esposa, la Emperatriz Isabel, es tan excelente cocinera como cazadora.

Saba preparar, aparte de ciertos guisos, pasteles y confites á cual más exquisitos.

La Reina Victoria de Inglaterra es golosa, como la más castiza de las andaluzas. Por el plum-pud-ding experimenta verdadera debilidad.

En cambio, el Rey de Portugal aborrece los confites y dulzainas. Prefiere como mo el más humilde burgués - el consommé de arroz y el cocido, con el rico garbanzo de Fuentesauco y el sabroso chorizo extremeño.

El Emperador-turista, Guillermo II de Alemania es patriota hasta en la cocina. Únicamente la alemana es de su agrado y uso. Los vinos los tiene excluidos de su mesa, al menos para él; allied seven más que botellas de cristal de roca llenas de agua fresca y cristalina.

Nuestros Monarcas no son tampoco aficionados á encantos de la mesa. D. Alfonso XIII, como casi los niños de su edad, muestra evidente predilección por las golosinas y confites. S. M. Doña Cristina es muy frugal, y sólo por el Champagne muestra preferente predilección.

Publicaciones oficiales

Boletín oficial

Extracto del número correspondiente al día 4 del actual:

Real decreto declarando mal formado una competencia suscitada entre el Gobernador civil de Baleares y el Juez municipal de Felanitx.

Exposición á la Reina Regente y real decreto declarando que las concesiones mineras otorgadas después de la publicación del decreto-ley de bases de 29 de Diciembre de 1868 ó que se hayan acogido á sus beneficios, son firmes y ejecutorias.

Lista de corretores de comercio. Venta de aceite del faro de Poto-Pi. Reclamación de certificados de Propios. Gastos de obras municipales de Palmas.

Lista de electores de compromisarios para Senadores, correspondientes á los municipios de Andrag, Sta. Margarita y Muro.

Empleamiento á D. Francisco De Á y á sus herederos y causahabientes, para que comparezcan en autos sobre cancelación de un gravamen.

Requisitoria para la busca del soldado Sebastián Burguera, sumariado militarmente por deserción.

Cuenta de caja del municipio de San Antonio de Ibiza.

Sociedades y Corporaciones

Banco de Préstamos y Caja de Ahorros

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y á tenor de lo dispuesto en el artículo 23 de los Estatutos, se convoca á los Sres accionistas para la General ordinaria que se celebrará el día 31 del corriente á las cinco de la tarde en el domicilio de la Sociedad, calle de San Bernardo, núm. 16.

Los señores accionistas que deseen asistir á dicho acto deberán depositar sus acciones con cuarenta y ocho horas de anticipación á la celebración de la Junta.

Palma 8 de Enero de 1894. -El Administrador, Cándido Fernandez. 8-1-a

Banco de Sóller

Anuncio. -Por acuerdo de la Junta de Gobierno y á tenor de lo establecido en el artículo 18 de los Estatutos se convoca á los señores accionistas para la reunión general ordinaria que se celebrará el día 21 del corriente mes, á las 2 de la tarde, en el domicilio de la Sociedad.

Sóller 6 de Enero de 1894. -El Director Gerente, D. Morell Pons.

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos. - Día 4. - Varones 6, hembras 1.

Día 5. - Varones 6, Hembras 2.

Día 6. - Varones 2, Hembras 2.

Matrimonios. - Día 4. - D. Jaime Soler Obrador con Doña María Mascaró Reus.

D. Nicolás Ferrer Más con Doña Magdalena Fernandez Vicens.

Día 5. - D. José Lliteras Juan con Doña Francisca Romaguera Torres.

D. Bernardo Busquets Jaume con Doña Sebastiana Busquets Barceló.

Día 6. - D. Sebastián Quetglas Amengual con doña Antonia María Muntaner y Bestard.

Defunciones. - Día 6. - Juan Campomar Martorell, viudo, de 83 años, calle de Salas, de catarro.

Miguel Pascual Roca, viudo, de 49 años, Ses Cases Noves, de endocarditis.

Antonia Noguera Castañer, viuda, de 89 años, calle del Santo Espíritu, de vejez.

Margarita Vicens Ripoll, viuda, de 87 años, Hospital, de anemia.

Catalina Ginart Serra, viuda, de 84 años, calle de la Olivera, de endocarditis.

Catalina Pujol Bosch, viuda, de 83 años, Arrabal de neumonía.

Margarita Matas Covas, soltera de 22 años, calle de Monteros, de cardiopatia.

Día 7. - Antonio Mayol Riera, soltero, de 28 años, Arrabal, de granulosis pulmonar.

Antonio Sans Estrany, soltero, de 25 años, calle de los Olmos, de nefritis.

Rosa Coll Llull, soltera, de 66 años, calle de Quint, de pulmonía.

Sebastiana Ferrer Valcaneras, viuda, de 68 años, Arrabal de vejez.

Rafael Torres Costa, casada, de 50 años, Hospital, de cáncer.

Rafaela Pomar Espasas, casada, de 42 años, Génova, de fiebre tifoidea.

Enterrada en el cementerio de Génova.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol. - Estado de la atmósfera. - Despejada y diáfana con ligeras nubecillas arboladas en los bajos.

Horizontes. - Claro y libre en todo el círculo, con calimas en algunos puntos.

Idem del viento. - Tramontana suave.

Idem de la mar. - Llana y rizada en los medios.

Buques á la vista. - Ninguno.

Vigia de Porto-pi. - Sin señal.

Matadero. - Día 8. - Reses sacrificadas para el abasto público. - Bueyes, 2. - Vacas, 0. - Toros, 0. - Novillos, 0. - Terneros, 0. - Carneros, 6. - Ovejas, 4. - Borregos, 0. - Corderos, 22. - Cabras, 0. - Cegajos, 0. - Cabritos, 0. - Cerdos, 4. - Cerdas, 7. - Lechonas, 0.

Cultos para hoy

Jubileo de cuarenta horas

Empezarán en las Hermanitas de los Pobres, costeadas por la Asociación de la Oración y vela; exposición á las cuatro de la tarde; á las cinco y media, Rosario, sermón por el Reverendo Padre Francisco Salvá, estación y la reserva.

Otras funciones

En San Jaime, por la noche, se hará el ejercicio de la Agonia del Salvador.

Visita á la Corte de María

A la Virgen del Rosario, en Santa Catalina de Sena.

FERROCARRILES DE MALLORCA
Servicio de trenes que registró desde 1.º de Abril de 1883
De Palma á Manacor y La Puebla á las 7.50 mañana, 2.15 y 3.40 (mixto) tarde.

ÚLTIMAS COTIZACIONES
FACILITADAS POR LA CASA FUSTER
VALORES LOCALES
Crédito Balear... (Dividendo cobrado) 110.50
Cambio Mallorca... 92.00

BOLETÍN METEOROLÓGICO
Día 4 de Enero - 9 mañana
Temperatura... 7.71 mm.
Humedad... 83.0 grados.

HOJAS DEL CALENDARIO
ENERO
Novilunio el 7
Sale el sol á las 7.26
Pónese á las 4.49

FERIAS DE MALLORCA
Ahtilil... Domingo, 23. Sta. María... Domingo, 24.
Sineu... (Fira de Maig), Miércoles 10, Inca (Dijos bb), El Jueves 11 es el día de la Ascension.

SERVICIOS DE LA Comp. Trasatlántica
Mes de Diciembre
Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.
Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N y S. del Pacífico.

CURACIÓN DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO
ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL
Aprobado y recomendado por la M. I. A. Médico-Farmacéutica DE BARCELONA
EL ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL es considerado por las eminencias médicas como el mejor de los preparados para la completa y radical curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos ya sean agudas ó crónicas.

RESTAURADORAS
El mejor remedio para la pronta curación de LAS MUJERES ANEMICAS ó CLORÓTICAS, la impotencia, esterilidad y propensión al aborto, son las Píldoras FORMIGUERA, con hierro, manganeso y pepsina.

Almendros
En el antiguo y acreditado establecimiento de floricultura y arboricultura, llamado «Las Francés», situado en la Plaza Puerta Pintada, números 8 y 9, se han recibido almendros injertados y sin injertar, y toda clase de árboles frutales los cuales se venderán á precios reducidos.

ENFERMEDADES DE LAS VÍAS URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS AL QUE PRESENTE CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS.

NO MÁS CASPA, NI CANA
NI ENFERMEDADES DE LA CABEZA
El Tricofero Padró
que es específico más antiguo de España y más acreditado, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural.

GABINETE DE PEDIURO
Nicolás Perelló
HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 2 Y DE 4 A 6 DE LA TARDE
Calle de la Unión, número 53 principal, esquina á la calle de Capuchinas

SOLUCIÓN DE BIFOSFATO DE CAL MEDICINAL
del Instituto religioso
DE LOS HERMANOS MARISTAS DE MATARÓ
Esta solución preparada por el Doctor Tremols se emplea eficazmente para combatir escrófulas, debilidad general, reblandecimiento y carie de los huesos, bronquitis crónicas, catarros inveterados, tisis tuberculosa en todos los períodos, especialmente en el primero y segundo grado, en cuyos casos tiene una acción decisiva y sin igual.

NO MÁS ENFERMOS
Enferma todas las enfermedades (menos las procedentes de lesión orgánica) con el Enolaturó Padró, regenerativo y depurativo de la sangre.
Todas las enfermedades proceden de impurezas ó infecciones de la sangre, y se presentan unas veces en forma de erupciones, bultos, granos, úlceras, etc., etc., internas ó externas; otras atacan más profundamente al organismo y provocan enfermedades que lo consumen (con sumitivas). El Enolaturó Padró cura todas ellas, porque depura la sangre y la regenera purificándola.

ASMA, TOS,
bronquiales, bronquitis, crónica, abscesos pulmonares, etc
EL EUCALIPTOL es además de excelente antioctarral y antiasmático, un poderoso antiséptico clasificado entre los que impiden el desarrollo del bacilo de la tuberculosis.
Asociado á los conocidos pectorales #SALVIA DE PINO MARÍTIMO Y BALSAMO DE TOLU, se halla en las PASTILLAS BALSÁMICAS MORELLÓ
De venta principales farmacias, Palma VALENZUELA, á 1.50 pesetas caja.

UNA OPERACIÓN PARTICULAR
es el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas y lo dan entrecerjo serio y repulsivo, ó quitarse el importuno vello que sombra la cara de algunas damas, ó hacerse la corona sin necesidad de la navaja del peluquero, ó quitarse el pelo de los carrillos los hombres peludos. Todo esto es una operación muy particular y muy factible en dos minutos, con solo el empleo del Depilatorio Imperial Padró.

NO MÁS FUEGO Á LOS CABALLOS
LINIMENTO FORMIGUERA
EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO
NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL
Numerosos veterinarios españoles han certificado los sorprendentes resultados obtenidos con el empleo del LINIMENTO FORMIGUERA, aun en los casos más rebeldes de cojeras antiguas, alifafes, exostosis ó sobrehuesos, vejigas, tumores fríos, relajaciones, pulmonías, etc, asegurando todos ellos que supera á los conocidos hasta hoy, y aun al catterio actual, por la seguridad y energía de su acción.

JAUQUECA MIGRAÑA
Se cura pronto y de un modo radical con el uso del tan acreditado Antijaqueca de Sto. Tomás de Aquino
PREPARADO POR TUTUSAUS
Caja 1.50.
Depósito en Palma, farmacia Juan Valenzuela.

BIBLIOTECA UNIVERSAL ILUSTRADA
Esta BIBLIOTECA se publicará formando tomos en 8.º de unas 200 páginas en buen papel, esmerada impresión ricamente ilustrados y encuadrados en rústica con una bonita cubierta.
UNA PESETA
Regalándose trimestralmente á los Sres. Suscriptores, una hermosa FOTOCROMOTIPIA de 4 por 66 centímetros
Reproducción de una obra de reconocido mérito artístico, por todo lo cual contamos con la cooperación de los distinguidos artistas, Lullmona, Más y Fonderville, Balxeras, Graner, Utrillo, Labarta, Pallcoer, Passos, Raixar, etc. etc.

DOLOR DE MUELAS
Se cura instantáneamente empleando el Mático Oriental, de G. Barutand, químico de París. Precio Ptas. 1.50/fracco.
Depósito general: Centro farmacéutico.

Ciencia Recreativa
POR TOM TIT
Este interesante y ameno volumen, adornado con multitud de grabados, se vende al ínfimo precio de 5 pesetas, lujosamente encuadernado, en casa de Amengual y Muntaner.
A los compradores de dicho libro, se les REGALARÁ como prima un ejemplar, también encuadernado, de las curiosas obras Granada y Sevilla, de Salvador Bueda y Cartas Americanas, de Valera.
Ocasión excepcional.

ALBUMS
PARA COLECCIONES DE SELLOS
Se ha recibido un extenso y variado surtido en diversos tamaños y precios en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.